

海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年十一月二十日 初三小寒 2021年12月 23 星期四 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23817号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

消费升级 趋势不改
前十一月全省社会消费品零售总额同比增长28.7%

英才汇聚发展可期
前十一月海南博士后新进站人数同比增长122.22%

统筹兼顾推动高质量发展

——五论贯彻落实省委经济工作会议精神

■ 本报评论员

中央经济工作会议明确提出，“必须加强统筹协调，坚持系统观念。”在部署全省明年经济工作时，省委深入落实中央经济工作会议精神，将经济发展与生态保护、安全、疫情防控等整体把握、一体谋划，明确提出要处理好“经济发展与生态保护的关系”“发展与安全的关系”“疫情防控与经济社会发展的关系”等，既突出绿色发展，又强调底线思维，体现出统筹兼顾的全局意识、系统观念，为做好明年经济工作提供了重要方法论。

经济社会发展是一个系统工程，不能就事论事，就发展谈发展，而要着眼于整体性、关联性，对经济发展相关要素、环境等进行系统分析、整体把握，只有如此，才能沉着应对各类风险挑战，实现稳中求进、行稳致远。换言之，我们要提高运用系统观念谋划和推进经济发展的能力和水平。就明年的经济工作来看，既要守护好生态环境这一最大本钱，也要抓好风险防控这个最关键

变量，自觉将各领域、多环节因素统筹考虑、科学谋划，切实把绿色发展、底线思维等融入各项工作中来，努力提高发展成色、营造良好环境，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

统筹兼顾推动高质量发展，要守护好生态环境这一最大本钱。青山绿水、碧海蓝天是海南发展的最大本钱。保护好海南得天独厚的生态环境，是我们必须要了然于胸、积极践行的“国之大者”，是不能动摇、不可逾越的底线。我们要切实把握好经济发展与生态保护的关系，以高度的责任感和使命感，扎实推进国家生态文明试验区建设，滚动发展、不断扩大标志性战果，全面加强水生态、农村人居环境等生态环境治理，确保生态环境只能更好不能变差。要认真抓好“双碳”工作，着眼全局，立足省情，通盘考虑，先立后破，强化资源节约、集约、循环利用，积极创新林业碳汇、海洋碳汇等生态产品价值实现机制，把“绿水青山”转化为“金山银山”，努力提高发展的质效。

下转A05版▶

海口将启动“城市大脑”二期建设

着力打造智慧交通、智慧政务、智慧医疗等11大板块

本报海口12月22日讯（记者习霖）海南日报记者12月22日从海口市召开的《海口市智慧城市促进条例》新闻发布会上获悉，海口将推动智慧城市建设，力争到2023年海口市一体化政务服务能力考核排名进入全国前十。

据介绍，海口将启动“城市大脑”二期建设，着力打造智慧交通、智慧政务（含智慧城市）、智慧市政、智慧医疗、智慧文旅、智慧水务、生态环境、数字城市运营中心、城市服务移动端等11大板块。

（城市服务移动端、政府移动端、统一计算资源平台、中枢系统（含第三方数据服务）等11大板块，提升城市精细化治理水平，实现智能交通、数字城市治理、政务服务等部分领域

全国领先，实现跨行业、跨界别、跨领域的全场景治理，将城市生活、工作、娱乐、管理等场景打通，做到“一屏观天下、一数治全城”。海口将规范政务服务标准，实现政务服务流程再造和政务服务“一网通办”，支撑“证照分离”改革、园区“极简审批”改

革和“一枚印章管审批”改革，建立健全以信用监管为基础，与负面清单管理方式相适应的过程监管体系。

海口将充分利用自贸港跨境数据安全有序流动政策，在安全的前提下，积极探索建设“海南国际数据资产交易服务中心”，推动一批新型数字化项目加快建设，创新开展国际数据中心业务试点，推动发展国际数据服务产业，吸引海外数据中心业务向海口迁移，形成国际数据产业集聚地，带动海口数字产业快速发展。

习近平分别会见来京述职的林郑月娥、贺一诚

新华社北京12月22日电 国家主席习近平22日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官林郑月娥，听取她对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平指出，一年来，香港由乱到治的局面不断巩固，局势不断向好发展。新冠肺炎疫情防控成效明显，经济逐步复苏，社会稳定。林郑月娥行政长官领导特别行政区政府，依照全国人大有关决定和全国人大常委会有关立法，对香港选举制度作出系统性修改完善；成功举办选举委员会选举和立法会选举，推动符合香港实际的民主发展迈出坚实步伐；坚决执行香港国安法，依法止暴制乱、拨乱反正，维护法治的权威和尊严；采取积极措施，推动特别行政区融入国家发展大局，全面深化同内地交流合作。中央对林郑月娥行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，几天前，香港举行了第七届立法会选举。在新选举制度下，香港特别行政区选举委员会选举和第七届立法会选举先后举行，都取得了成功。广大香港同胞当家作主的民主权利得到体现，“爱国者治港”原则得到落实，社会各界广泛、均衡参与的政治格局得到确

立。实践证明，新选举制度符合“一国两制”原则，符合香港实际，为确保“一国两制”行稳致远、确保香港长期繁荣稳定提供了制度支撑，是一套好制度。

习近平强调，今年是中国共产党成立100周年。党的十九届六中全会作出关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议，“一国两制”作为重要内容写入其中。香港回归祖国20多年不平凡的历程充分证明，实行“一国两制”，有利于维护国家根本利益，有利于维护香港根本利益，有利于维护广大香港同胞根本利益。中央将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针。我们坚信，随着实践不断深入和制度体系不断完善，“一国两制”的优越性将进一步彰显。广大香港同胞一定能弘扬爱国爱港的光荣传统，同全国各族人民携手并肩，为实现中华民族伟大复兴共同奋斗。

韩正、丁薛祥、郭声琨、尤权、王毅、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月22日电 国家主席习近平22日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官贺一诚，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，12月20日，澳门特别

行政区举行了庆祝回归祖国22周年的活动，借此机会，向广大澳门同胞致以节日的问候和祝福。

习近平指出，一年来，澳门保持稳定发展良好态势。有效防控新冠肺炎疫情，努力实现“动态清零”，同内地保持人员正常往来。澳门经济逐步复苏，困难群体和小微企业得到扶持。维护国家安全的法律制度和执行机制不断完善。澳门特别行政区第七屆立法会选举顺利完成，“爱国者治澳”原则得到进一步落实。中央公布实施《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，澳门融入国家发展大局迈出新步伐。中央对贺一诚行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平表示，新冠肺炎疫情在全球持续蔓延，对各国民经济社会产生了严重影响。经过这次疫情，澳门社会各界对澳门经济结构方面存在的问题认识更加清醒，对澳门发展的路向思考更加深刻。祖国始终是澳门保持长期繁荣稳定的坚强后盾，中央将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针，继续支持澳门积极推进经济适度多元发展，不断书写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章。

韩正、丁薛祥、郭声琨、尤权、王毅、夏宝龙等参加会见。

沈晓明在调研模式动物产业发展时强调 发挥政策优势 强化科技支撑 推动自由贸易港模式动物产业高质量发展

本报海口12月22日讯（记者况昌勋 特约记者王江顺）12月22日，海南省委书记沈晓明在海口调研模式动物产业发展，强调要发挥海南自由贸易港政策优势，强化科技支撑，深度开发模式动物资源，推动模式动物产业高质量发展。

沈晓明来到海南金港生物技术股份有限公司，调研了解模式动物养殖情况、市场前景和实验服务等情况。

沈晓明强调，模式动物是生物医药研究的基础资源，要抓住行业发展机遇，用好自由贸易港开放政策，积极参与国际产业链分工；要加大招商引资力

度，强化科技支撑，提高模式动物制备技术水平，提升产业科技含量，努力向产业链高端攀升；要加大支持力度，强化供需衔接，搭建公共实验室平台，引导模式动物产业向园区集聚，实现与生物医药产业的优势互补和联动发展。

省领导王斌参加调研。

冯飞在海口市接待信访群众时指出 强化宗旨意识坚持人民至上 千方百计解决群众合理诉求

本报海口12月22日讯（记者李磊）12月22日下午，省长冯飞来到海口市龙华区接待信访群众，面对面听取群众意见、诉求，协调解决问题。他指出，要认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持人民至上，转变作风、改进工作，千方百计解决群众合理诉求。

在的问题，冯飞认真听取诉求意见，与省直有关部门和海口市有关负责同志共同研究，梳理事项来龙去脉，分析问题症结，耐心进行解答。他表示，信访群众诉求明确，问题解决路径清晰，要按照承诺时间兑现群众诉求。海口市及龙华区相关负责人承诺按照规定时限解决问题，信访群众代表对处理结果表示满意。

冯飞指出，要以讲政治的高度做好信访工作，坚持把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一

项重要工作。要定期深入研判突出问题及隐患，做到早发现、早防范、早处置；要坚持举一反三，以点带面，通过个案解决共性问题。要时刻把群众利益放在心上，妥善处理群众诉求，让信访群众感受到党和政府的温暖。要坚持依法行政，把法治思维和法治方式贯穿信访工作全过程。信访部门要充分发挥指导和协调作用，明确责任单位，以责任落实推动群众信访事项件件有着落、事事有回音。

省政府秘书长符宣朝参加相关活动。



海南富力
海洋欢乐世界开园

12月22日，位于陵水黎族自治县的海南富力海洋欢乐世界正式开园。

据了解，富力海洋欢乐世界拥有探索港湾、冒险海洋等5大园区，40多套国际游乐设施设备，海龟馆、鳐鱼馆等8大动物场馆，欢乐海狮小课堂等精彩演艺，将为游客带来丰富多样的旅游体验。

文/本报记者 王迎春 图/本报记者 武威

李军主持召开咖啡产业发展座谈会

本报海口12月22日讯（记者金昌波）12月22日，省委副书记李军主持召开咖啡产业发展座谈会，贯彻落实省委书记沈晓明、省长冯飞有关批示，研究推动我省咖啡产业发展壮大。

座谈会听取了我省咖啡产业及咖啡主题共享农庄发展情况汇报，围绕发展咖啡产业建言献策。海南是中国唯一的单一罗布斯塔咖啡产区，咖啡种植历史悠久，受南洋文化、华侨文化影响，形成了独具特色的咖啡文化，特别是近年来在标准化种植、一二三产融合、助农带农等方面进行了有益探索。

李军指出，海南发展咖啡产业，既有基础也有优势，完全可能也应该大有作为。要认真落实省委、省政府主要领导的部署要求，抢抓自贸港建设机遇，找准特色、扬长避短、错位竞争，齐心协力、持之以恒推动海南咖啡产业提质增效、做精做强。

下转A02版▶

·导读

民生关注 海报集团 热线 066123

海口交警提醒：
皮卡车属限行货车

近期已开始对违规进入市区的皮卡车进行电子抓拍

A06